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本讲要点 
 
     GCT逻辑试题的基本类型及解题要领 
 
           不要夸大对 GCT逻辑试题的基本类型及解题要领进行分析概括的意义。 
       
      GCT逻辑试题的基本类型 
 
                               直接推断 
      逻辑推论型               加强论证 
                               削弱（质疑）论证 
      语义理解型 
      逻辑运算型 
      类比分析型 
      因果关系型 
      数字比例型 
 
   GCT 逻辑试题可以做不同的分类。其中重要的是知识-能力型和能力型试题的区分。第
二、三、四讲讨论的内容实际上是如何应对知识-能力型试题。本讲把试题分为逻辑推论型、语
义理解型、逻辑运算型、类比分析型、数字比例型，并通过实例分析使考生熟悉相关类型试题

的特点和解题思路。这些类型的试题，主要是能力型的，也可以是知识-能力型的。 
 
解题一般要领（供参考） 
     区分能力型和知识-能力型试题。 
     知识-能力型试题涉及相关逻辑知识，但解题不一定要运用相关知识。对任一试题，即使
是知识-能力型试题，首先把它作为能力型的来思考，除非发现有必要思考相关的逻辑知识及其
运用。 
     能力型试题是能力型考试逻辑试题的主要部分，一般没有固定的解题模式或技巧，解题
一定从对具体试题的具体思考出发，不要从所谓的技巧模式出发。 
     把思考和直觉结合起来。通过大量解题来提高敏锐的直觉。 
     如果题干较长，可先读问题，再带着问题有针对性地读题干。 
     仔细、迅速地阅读题干，抓住核心概念和关键信息。 
     认真排除干扰项（许多题没有干扰项）。 
     备考解题，既要有选择思考（为什么选择某项为答案），又要有排除思考（为什么不选择
其它项为答案）；实考解题，尽可能既要有选择思考，又要有排除思考，特别是对于有干扰项

的试题。 
    碰到难题，先放一放。 
 
                 逻辑推论型 
            直接推断 
 [例]  
          
      一个产品要创成名牌，必须保持过硬的质量；一个产品，只有提高技术含量，才能保持
过硬的质量；而一个企业如果忽视技术投资，则产品的技术含量就不可能提高。 
     以下哪项结论可以从题干的断定中推出？ 
Ⅰ 一个生产名牌产品的企业，不可能忽视技术投资。 
Ⅱ 一个缺少技术含量的产品，不可能创成名牌。 
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Ⅲ 一个产品质量不过硬的企业，一定忽视了技术投资。 
     A．只有Ⅰ。   B．只有Ⅱ。 
     C．只有Ⅲ。   D．只有Ⅰ和Ⅱ 
 
解析：答案是 D。 
题干的断定亦可整理为： 
名牌→ 质量→ 技术含量→ 技术投资 
 Ⅰ 一个生产名牌产品的企业，不可能忽视技术投资。     
      肯定前件可以肯定后件，因此，Ⅰ成立。 
Ⅱ 一个缺少技术含量的产品，不可能创成名牌。 
    否定后件可以否定前件，因此，Ⅱ成立。 
Ⅲ 一个产品质量不过硬的企业，一定忽视了技术投资。 
    否定前件不能否定后件，因此，Ⅲ不成立。■ 
 
[例] 
     随着人才竞争的日益激烈，市场上出现了一种“挖人公司”，其业务是为客户招募所需的
人才，包括从其它的公司中“挖人”。“挖人公司”自然不得同时帮助其它公司从自己的雇主处挖
人。一个“挖人公司”的成功率越高，雇用它的公司也就越多。 
      上述断定最能支持以下哪项结论？ 
A．一个“挖人公司”的成功率越高，能成为其“挖人”目标的公司就越少。 
B．为了有利于“挖进”人才同时又确保自己的人才不被“挖走”，雇主的最佳策略是雇用只为自
己服务的“挖人公司”。 
C．为了有利于“挖进”人才同时又确保自己的人才不被“挖走”，雇主的最佳策略提高雇员的工
资。 
D．为了保护自己的人才不被挖走，一个公司不应雇用“挖人公司”从别的公司挖人。 
 
  解析：答案是 A。 
         由题干： 
          第一，一个“挖人公司”的成功率越高，雇用它的公司也就越多； 
         第二，“挖人公司”不得帮助其它公司从自己的雇主处挖人。 
         从以上两个断定可得出结论：一个“挖人公司”的成功率越高，能成为其“挖人”目标
的公司就越少。这正是 A项所断定的。 
         其余各项均不能从题干推出。■ 
 
         注意上两题的区别。 
         第一题是形式推断，是知识-能力型试题； 
         第二题是能力型试题，是语义推断。 
 
 [例] 
    环宇公司规定，其所属的各营业分公司，如果年营业额超过 800万的，其职员可获得优秀
奖；只有年营业额超过 600万元的，其职员才能获得激励奖。年终统计显示，该公司所属的 12
个分公司中，6个年营业额超过了 1000万元，其余的则不足 600万元。 
      如果上述断定为真，则以下哪项关于该公司今年获奖情况的断定一定为真？ 
I  获得激励奖的职员，一定获得优秀奖。 
II  获得优秀奖的职员，一定获得激励奖。 
III 半数职员获得了优秀奖。 
A．仅 I。      B．仅 II。   C．仅 III。  D．仅 I和 II。 
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       解析： 
       超过 800万→优秀奖； 
       激励奖→超过 600万； 
       12个营业点中： 
                                6个年营业额超过了 1000万；  
                                其余不足 600万。 
       如果上述断定为真，则以下哪项关于该公司今年获奖情况的断定一定为真？ 
I  获得激励奖的职员，一定获得优秀奖。 
II  获得优秀奖的职员，一定获得激励奖。 
III 半数职员获得了优秀奖。 
 
   答案是 A。 
    I 项一定为真。由题干，获得激励奖的职员所在的分公司，年营业额一定超过 600
万元；又由题干，各分公司的年营业额，或者超过 1000万，或者不足 600万。因此，超过 600
万的，一定超过 800万，即获得激励奖的职员所在的分公司，年营业额一定超过 800万；再由
题干，年营业额超过 800万的分公司，其职员可获得优秀奖。因此，获得激励奖的职员，一定
可获得优秀奖。 
      II 项不一定为真。因为题干只断定：如果年营业额超过 800 万的，其职员可获得优
秀奖；但没有断定只有年营业额超过 800万的，其职员才可获得优秀奖。因此，完全可能一个
获优秀奖的职员所在的分公司的年营业额不足 600万元，因此不能获得激励奖。 
  III项不一定为真。因为分公司数量的半数，和职员数量的半数不是同一个概念。 
 
 [例] 
            1997年前，一西方学者预言，只要资本主义的香港有利于中国，香港就能在 1997
年回归后被允许保持它的资本主义制度；只要香港保持繁荣，它就能有利于中国；只要香港在

回归前能保持资本主义制度，就能保持繁荣。 
         从上述预言，可逻辑地得出以下哪项结论？ 
     A．如果香港不能保持繁荣，回归后就不会被允许保持资本 
           主义制度。 
     B．如果香港在 1997年前能保持资本主义制度，那么回归后 
            就会被允许继续保持资本主义制度。 
     C． 香港 1997年后将继续保持繁荣。 
     D．如果香港回归后不能保持繁荣，则原因不在于其被允许 
            继续保持的资本主义制度。 
      
 解析： 
      
     回归前能保持资本主义制度→保持繁荣→有利于中国→回归后被允许保持资本主义制度 
         从上述预言，可逻辑地得出以下哪项结论？ 
     A．如果香港不能保持繁荣，回归后就不会被允许保持资本主义制度。 
     B．如果香港在 1997 年前能保持资本主义制度，那么回归后就会被允许继续保持资本主
义制度。 
     C． 香港 1997年后将继续保持繁荣。 
     D．如果香港回归后不能保持繁荣，则原因不在于其被允许继续保持的资本主义制度。 
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    答案是 B。 
         选项 A 不能成立。因为基于题干的条件，由香港不能保持繁荣，只能推出在回归前
它未能保持资本主义制度，而不能推出回归后它不会被允许保持资本主义制度。 
         选项 B 成立。因为如果香港在 1997 年前能保持资本主义制度，则由条件，可推
出它能保持繁荣；而由它能保持繁荣，可推出它能有利于中国；而由它能有利于中国，可推出

回归后它会被允许继续保持资本主义制度。 
     选项 C、D均不能从题干的条件中推出。  
 
 [例] 
         和逻辑导论和世界历史比起来， 陈磊更喜欢外国文学；事实上在所有的大学课程中，
他最喜欢经济学；而和逻辑导论比起来，他更不喜欢体育。 
         除了以下哪项外， 其余各项都能从上述信息推出? 
  (Ａ) 比起外国文学， 陈磊更喜欢经济学。 
  (Ｂ) 比起体育， 陈磊更喜欢外国文学。 
  (Ｃ) 比起数学分析， 陈磊更喜欢经济学。 
  (Ｄ) 比起体育， 陈磊更喜欢世界历史。 
 
答案是 D。 
 
                                          世界历史 
经济学＞外国文学＞      
                                         逻辑  ＞ 体育 
 
由上图，世界历史和逻辑与体育的关系未定。  
 
 
               加强论证 
 
         加强论证 
          
        确定隐前提 
          通常的提问方式是：为使上述论证成立，以下哪项是必必须假设的？ 
        确定（最）有利于加强论证力度的事实 
           通常的提问方式是：以下哪项如果为真，（最）能加强上述论证？ 
 
[例] 
         广告：本厨师培训班有着其它同类培训班所没有的特点，就是除了传授高超的烹饪
技艺外，还负责向毕业生提供确实有效的就业咨询。去年进行咨询的本培训班毕业生中，100%
都找到了工作。为了在烹饪业找到一份理想的工作，欢迎您加入我们的行列。 
         为了确定该广告的可信性，以下哪个相关问题是必须询问清楚的？ 
Ⅰ 去年有多少毕业生？ 
Ⅱ 去年有多少毕业生进行就业咨询？ 
Ⅲ 上述就业咨询在咨询者找到工作的过程中，究竟起到了多少作用？ 
Ⅳ 咨询者找到的工作，是否都属于烹饪行业？ 
A．Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ。 B． 只有Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ。 
C． 只有Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ。  D． 只有Ⅲ和Ⅳ。 
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答案是 C。 
    为了确定上述广告的可信性，去年毕业生中有多少人进行就业咨询是必须弄清楚的。因为
如果进行就业咨询的毕业生极少（例如只有一个人），那么，即使全部都找到了工作，也是一

个很弱的根据，很难就此让人建立对广告的信任。 
 广告的中心，是宣传它的就业咨询的有效性。不了解去年毕业生的总人数，也能了解其中

进行就业咨询的人数，反过来，了解了去年毕业生的总人数，不一定能了解其中进行就业咨询

的人数，因此，去年毕业生的人数，和确定广告的可信性，没有直接关系。 
 所以，Ⅰ不必须询问清楚，Ⅱ必须询问清楚。 
    Ⅲ必须询问清楚。否则，如果事实上就业咨询在上述咨询者找到工作的过程中没起什么作
用，那么，咨询者全部找到工作的事实，不能用来说明就业咨询的效果。 
     Ⅳ必须询问清楚。因为，广告词说：“为了在烹饪业找到一份理想的工作，欢迎您加入我
们的行列”，由此可知，广告中所说的就业咨询，显然是指烹饪业内，要确定该广告的可信性，
当然要根据咨询者在烹饪业内的就业状况。 
 
 
[例] 
     历史证明，民族兴旺，国家发展的关键因素是国民素质的提高。因此，实现我国宏伟发
展目标的关键措施是进一步增加教育投入。 
     上述断定基于以下哪项假设？ 
  Ⅰ教育事业的发展是提高国民素质的主要条件。 
  Ⅱ增加教育投入是发展教育事业的重要条件。 
  Ⅲ我国目前的教育投入不能适应发展教育的需要。  
        A． 仅Ⅰ和Ⅱ。    B．Ⅱ和Ⅲ。        C．仅Ⅰ和Ⅲ。    D．Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ。 
 
答案是 D。 
    Ⅰ是必须假设的，从题意可知，国民素质的提高是实现我国宏伟发展目标的关键因素，如
果教育事业的发展不是提高国民素质的主要条件，那么，作为实现我国宏伟发展目标的关键措

施，增加教育的投入就没有意义； 
    Ⅱ是必须假设的，因为如果增加教育投入不是发展教育事业的重要条件，那么就没有必要
增加教育的投入； 
    Ⅲ也是必须假设的，如果我国目前的教育投入完全适应教育的需要，那么就没有必要进一
步增加教育的投入。 
 
[例] 
    发达国家中冠心病的发病率是发展中国家的将近三倍。有人认为，这要归咎于发达国家中
人们的高脂肪、高蛋白、高热量的食物摄入。相对来说，发展中国家较少有人具备条件生这种

富贵病。其实，这种看法很难成立。因为它忽略了这样一个事实：目前发达国家的人均寿命高

于 70岁，而发展中国家则不到 50岁。 
     以下哪项，如果为真，最能加强上述反驳？ 
(Ａ) 一般地说，一个人的寿命越长，在其有生之年患有某种疾病的概率越高。    
(Ｂ)统计资料显示，冠心病患者相对集中在中老年年龄段，即 45岁以上。 
(Ｃ)目前冠心病患者呈年轻化趋势。 
(Ｄ)发展中国家人们的高脂肪、高蛋白、高热量食物的摄入量，无论是总量还是人均量，都在
逐年增长。 
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   答案是 B。 
 题干中反驳的根据是发达国家与发展中国家在人均寿命上的差异。这一反驳的力度取决于

冠心病发病率和患者年龄之间的关系。B项断定，冠心病患者相对集中在中老年年龄段，即 45
岁以上，这就说明，发达国家中冠心病的发病率和发展中国家相比较高的原因，可能是发达国

家人均寿命较高，而并非是较多的高脂肪、高蛋白、高热量的食物摄入。这就有力地加强了题

干的反驳。 
         A和 D项也能加强题干的反驳，但力度不如 B。 
        C实际上削弱了题干的反驳。■ 
 
     干扰项：A项。 
 
     [思考]：为什么不选 A项？ 
 
 [例] 
    《卫生报》上登出了国内二十家大医院的名单，名单按它们在近三年中病人死亡率的高低
排序。 
专家指出不能把名单排列的顺序作为评价这些医院的医疗水平的一个标准。 
        以下各项，如果是真的，都能作论据支持专家的结论，除了： 
A. 这二十家医院中，有五家依靠国家资助从国外进口了多项先进、大型和配套的医疗设备，其
余的都没有。 
B. 有些医院，留病人住院的时间长，病人死亡率因此就较多；有些医院，往往较早地动员绝症
而救治无望的病人出院，病人死亡率因此就较低。 
C. 这二十家医院中，有二家老人医院和三家儿童医院。 
D. 这二十家医院中，有二家是肿瘤医院。 
 
   答案是 A. 
            B、C、D的断定都支持了专家的意见：病人死亡率高的，医疗水平不一定低；反
之，医疗水平不一定高。 
           A项不能支持专家的意见。 
 
            削弱论证 
 
  [例] 
          为了减肥，张女士在今年夏秋之交开始严格按规定服用减肥药物。但经过整个秋季
三个月的疗程，她的体重反而又增加了 5公斤。由此可见， 减肥药物是完全无效的。 
         以下哪项，如果是真的，最能削弱上述论证？ 
 (Ａ)她服用的减肥药物价格昂贵。 
 (Ｂ)她服用的减肥药曾经申请国家专利。 
 (Ｃ)她服用的减肥药有合格证书。 
 (Ｄ)如果不服用药物，她的体重在秋季会增加 10公斤。 
解析：答案是 D。  
 
[例] 
    只有具备足够的资金投入和技术人才，一个企业的产品才能拥有高科技含量。而这种高科
技含量，对于一个产品长期稳定地占领市场是必不可少的。 
     以下哪项情况如果存在，最能削弱以上断定？ 
     A．苹果牌电脑拥有高科技含量，并长期稳定地占领着市场。 
     B．西子洗衣机没能长期稳定地占领市场，但该产品并不缺乏高科技含量。 
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     D．清河空调长期稳定地占领着市场，但该产品的厂家缺乏足够的资金投入。 
 
答案是 D。 
         题干断定的是一系列的必要条件关系，可整理成相应的充分条件关系。 
         经过整理，题干所断定的条件关系是： 
         长期稳定地占领市场→高科技含量→足够的资金投入和技术人才 
         对于上述表示充分条件关系的蕴涵式，只有在前件真并且后件假时才不成立。 
 
 A． 苹果牌电脑拥有高科技含量，并长期稳定地占领着市场。 
 B． 西子洗衣机没能长期稳定地占领市场，但该产品并不缺乏高科技含量。 
 
   A项断定前件和后件都真，符合题干。 
   B项断定前件假，后件真，不削弱题干。 
 
      长期稳定地占领市场→高科技含量→足够的资金投入和技术人才 
       
    C． 长江电视机没能长期稳定地占领市场，因为该产品缺乏高科技含量。 
     D．清河空调长期稳定地占领着市场，但该产品的厂家缺乏足够的资金投入。 
    
     C项断定后件假导致前件假，符合题干。 
     D项断定前件真但后件假，有力地削弱了（事实上是否定了）题干所断定的条件关系。 
 
 [例] 
    书最早是以昂贵的手稿复制品出售的，印刷机问世后，就便宜多了。在印刷机问世的最初
几年里，市场上对书的需求量成倍增长。这说明，印刷图书的出现刺激了人们的阅读兴趣，大

大增加了购书者的数量。 
            以下哪项如果为真，最能质疑上述论证？ 
A．书的手稿复制品比印刷品更有收藏价值。 
B．在印刷机问世的最初几年里，手稿复制品书籍的原先购买者，大都以原先只能买一本书的
钱，买了多本印刷品书籍。 
C. 在印刷机问世的最初几年里，印刷品质量远不如现代印刷品。 
D．在印刷机问世的最初几年里，印刷书籍都没有插图。 
    答案是 B。 
         如果 B项为真，有利于说明，对书的需求量的增长，并不意味着购书者数量的增长。
这就有力地质疑了题干的论证。■ 
 
                 语义理解型 
 
 [例] 
甲：恐龙灭绝的原因是由于全球性的气候剧变极大地减少了以前丰富的食物来源。 
乙：不对，恐龙的灭绝是由于出现了新的动物家族哺乳动物。哺乳动物繁殖迅速，动作敏捷，

生存力极强，成为与恐龙争夺食物的致命对手。 
丙：曾经发生过行星撞击地球，引起烟云遮日达数十年之久，大量的作为恐龙食物的植物相继

枯亡。 
         以下哪项最为恰当地概括了三人的意见？ 
Ａ. 三人都同意饥饿是引起恐龙灭绝的原因，但对引起食物短缺的原因有不同意见。 
Ｂ. 三人都同意气候的改变引起了恐龙食物的短缺，但在食物短缺如何造成恐龙灭绝的问题上
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有不同的看法。 
Ｃ. 三人都同意巨大的气候变化引起了恐龙的灭绝，但对气候剧变的原因有不同的解释。 
Ｄ. 三人都认为恐龙的生存竞争力极差，由此导致了它的灭绝。 
 
解析：答案是 A。 
    对于恐龙灭绝的原因，甲的意见是饥饿（极大地减少了以前丰富的食物来源），但认为造
成饥饿的原因是全球性的气候剧变；乙的意见也是饥饿（新的动物家族成为与恐龙争夺食物的

致命对手），但认为造成饥饿的原因是新的动物家族哺乳动物；丙的意见还是饥饿（大量的作

为恐龙食物的植物想继枯亡），但认为造成饥饿原因是行星撞击地球，引起烟云遮日达数十年

之久。由此可见，三人都同意饥饿是引起恐龙灭绝的原因，但对引起食物短缺的原因有不同的

意见，所以选项 A成立。■ 
 
 
[例] 
    任何方法都是有缺陷的。如何公正合理选拨合格的大学生？目前通行的高考制度恐怕是所
有带缺陷的方法中最好的方法了。 
         以下各项都符合上述断定的含义，除了： 
 (Ａ)被录取的大多数大学生的实际水平与他们的考分是基本相符的。 
 (Ｂ)存在落榜的考生，他们有较高的实际水平。 
 (Ｃ)目前，没有比高考更能使人满意的招生制度。 
 (Ｄ)无合格的实际水平的考生被录取，是考场舞弊所致。 
 
   解析：答案是 D。 
        题干实际上作出了三个断定： 
        断定一：目前的高考制度从总体上说有利于公正合理地选拔合格的大学生。 
        断定二：目前的高考制度不可能保证绝对公正合理地选拔大学生，其中存在的缺陷是
不可避免的。 
         断定三：目前，没有比高考更能使人满意的招生制度。 
         A项符合断定一；B项符合断定二；C项即是断定三。 
         题干显然没有断定 D项断定的内容。 ■ 
 
[例] 
    赞扬一个历史学家对于具体历史事件阐述的准确性，就如同是在赞扬一个建筑师在完成一
项宏伟建筑物时使用了合格的水泥、钢筋和砖瓦，而不是赞扬一个建筑材料供应商提供了合格

的水泥、钢筋和砖瓦。 
         以下哪项最为恰当地概括了题干所要表达的意思？ 
A．合格的建筑材料对于完成一项宏伟的建筑是不可缺少的。 
B．准确地把握具体的历史事件，对于科学地阐述历史发展的规律是不可缺少的。 
C．建筑材料供应商和建筑师不同，他的任务仅是提供合格的建筑材料。 
D．一个历史学家必须准确地阐述具体的历史事件，但这并不是他的主要任务。 
 
解析：答案 D。 
    建筑师和建筑材料供应商的区别在于：对于建筑材料供应商来说，如果他提供的建筑材料
是合格的，他的任务就完成了；对于建筑师来说，使用合格的建筑材料，只是他完成任务的必

要条件，而不意味着他已完成了任务。 
    题干把对具体历史事件的准确阐述，比作使用了合格的建筑材料；把作了此种准确阐述的
历史学家，比作建筑师，而不是比作完成了任务的建筑材料供应商，这意在说明，准确地阐述

具体的历史事件，对于历史学家的工作来说是必不可缺的，但这并不是他的主要任务。这正是
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D项所断定的。其余各项对题干的概括均不如 D项恰当。■ 
 
 [例] 
    是否应当废除死刑，在一些国家中一直存在争议。下面是相关的一段对话： 
史密斯：一个健全的社会应当允许甚至提倡对罪大恶极者执行死刑。公开执行死刑通过其震慑

作用显然可以减少恶性犯罪，这是社会自我保护的必要机制。 
苏珊：您忽视了讨论这个议题的一个前提，这就是一个国家或者社会是否有权利剥夺一个人的

生命。如果事实上这样的权利不存在，那么，讨论执行死刑是否可以减少恶性犯罪这样的问题

是没有意义的。 
    如果事实上执行死刑可以减少恶性犯罪，则以下哪项最为恰当地评价了这一事实对两人所
持观点的影响？ 
A．两人的观点都得到加强。 
B．两人的观点都未受到影响。 
C．史密斯的观点得到加强，苏珊的观点未受影响。 
D．史密斯的观点未受影响，苏珊的观点得到加强。 
 
解析：答案是 C。 
    斯密斯的观点是：执行死刑可取，因为它能减少恶性犯罪。 
    苏珊的观点是：执行死刑是否可取，首先不取决于它是否能减少恶性犯罪，而是取决于一
个国家或者社会是否有权利剥夺一个人的生命。 
    因此，执行死刑可以减少恶性犯罪的事实，使史密斯的观点得到加强，而苏珊的观点未受
影响。 ■ 
 
[例] 
吴大成教授：各国的国情和传统不同，但是对于谋杀和其它严重刑事犯罪实施死刑，至少是大

多数人可以接受的。公开宣判和执行死刑可以有效地阻止恶性刑事案件的发生，它所带来的正

面影响比可能存在的负面影响肯定要大得多，这是社会自我保护的一种必要机制。 
史密斯教授：我不能接受您的见解。因为在我看来，对于十恶不赦的罪犯来说，终身监禁是比

死刑更严厉的惩罚，而一般的民众往往以为只有死刑才是最严厉的。 
         以下哪项是对上述对话的最恰当评价？ 
A．两人对各国的国情和传统有不同的理解。 
B．两人对什么是最严厉的刑事惩罚有不同的理解。 
C．两人对执行死刑的目的有不同的理解。 
D．两人对产生恶性刑事案件的原因有不同的理解。 
 
解析：答案是 C。 
    由题干，不难得出结论：吴大成教授认为执行死刑的目的是有效地阻止恶性刑事案件的发
生，而史密斯认为执行死刑的目的是给十恶不赦的罪犯以最严厉的惩罚。两人对执行死刑的目

的有不同的理解。 
    因此，C项的评价最为恰当。■ 
 
 [例] 
贾女士：如果外星人访问过地球，那么，他们肯定是为了寻找能和他们交流的智能动物。但从

来未有我们人类和外星人交往的记录。因此可以断定，从来没有外星人访问过我们这个星球。 
陈先生：或许他们不认为人类具有智能。 
        以下哪项是对陈先生的反应的最恰当评价？ 
A． 他没有领会贾女士的观点。 
B． 他认为贾女士表述的假设或许不能成立。 
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C． 他认为贾女士隐含的假设或许不能成立。 
D． 他认为外星人访问过我们这个星球。 
 
解析：答案是 C。 
         在贾女士的论证中，表述出来的假设是：如果外星人访问过地球，那么，他们肯定
是为了寻找能和他们交流的智能动物（假设 1）。为了使贾女士的论证成立，还必须有一个假设，
即外星人认为人类是智能动物（假设 2），否则，就不能由假设 1 和“从来未有我们人类和外星
人交往的记录”，得出“从来没有外星人访问过我们这个星球”的结论。假设 2 没有表述出来，
因而是隐含的前提。 
          陈先生并没有对假设 1提出质疑，因而 B不恰当。 
          陈先生表示疑问的是假设 2，因而 C恰当。 
         其余各项都不恰当。■ 
 
[例] 
    以下诸项结论都是根据 1996年度当代商城各个部收到的雇员报销单据综合统计所得到的。
在此项综合统计作出后，各个部又都收到了雇员交来的补充报销单据。 
         以下哪项结论最不可能被补充报销单据的新的统计事实推翻？ 
A．会计部仅有 15个雇员交了报销单据，报销了至少 4000元。 
B．销售部至少有 25个雇员交了报销单据，报销了至少 20万元。 
C．超市部至少有 20个雇员交了报销单据，报销额不多于 3万元。 
D．公关部至多只有一个雇员交了报销单据，报销额不多于 2000元。 
 
解析：答案是 B。 
    补充报销单据的新的统计事实对于原有的统计结论来说, 第一, 不可能减少交报销单据的
雇员的人数，第二，不可能减少报销金额的总数。 
    B项断定销售部至少有 25个雇员交了报销单据，报销了至少 20万元，不管新的统计事实
显示报销总额增加了多少，交报销单据的雇员人数增加了多少，这个原有的统计结论总是成立

的。因此 B项中的结论最不可能被补充报销单据的新的统计事实推翻。 
    C和 D项中关于报销金额的结论很可能被补充报销单据的新的统计事实推翻。 
    A项中关于交报销单据的雇员人数的结论很可能被补充报销单据的新的统计事实推翻。  
                             ■ 
[例] 
    一个善的行为，必须既有好的动机，又有好的效果。如果是有意伤害他人，或者虽然是无
意伤害他人，但这种伤害的可能性是可以预见的，在这两种情况下，对他人造成伤害的行为都

是恶的行为。 
         以下哪项叙述，最符合题干的断定？ 
A．P 先生写了一封试图挑拨 E 先生与他女友之间关系的信。P 的行为是恶的，尽管这封信起
到了与他的动机截然相反的效果。 
B．为了在竞争中顺利晋升，J先生利用业余时间解决积压的医疗索赔案件。J的行为是善的，
因为 S小姐的医疗请求因此得到了及时的补偿。 
C．在上班途中，M 女士把自己的早餐汉堡包给了街上的一个乞丐。由于乞丐急于吞咽而被意
外地噎死了。所以，M女士无意中实施了一个恶的行为。 
D．S 女士义务帮邻居照看三岁的小孩。小孩在 S 女士不注意时跑到马路上结果被车撞了。尽
管 S女士无意伤害这个小孩，但她的行为还是恶的。 
 
善  =（好动机 +  好效果） 
 
                              故意 
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   恶  = 已造成伤害 + 
                              无意 + 伤害可能性可预见 
 
A．P 先生写了一封试图挑拨 E 先生与他女友之间关系的信。P 的行为是恶的，尽管这封信起
到了与他的动机截然相反的效果。 
            A项中 P先生的所为尽管有伤害他人的动机，但事实上并没造成伤害，根据题干，
不能断定其所为是恶的。  
   善  =（好动机 +  好效果） 
 
                               故意 
   恶  = 已造成伤害 + 
                               无意 + 伤害可能性可预见 
 
B．为了在竞争中顺利晋升，J先生利用业余时间解决积压的医疗索赔案件。J的行为是善的，
因为 S小姐的医疗请求因此得到了及时的补偿。 
 
    B项中 J先生的动机虽然不能认为就是坏的，但没有理由认为是好的。根据题干，不能依
此断定其所为是善的。■ 
 
   善  =（好动机 +  好效果） 
 
                           故意 
   恶  = 已造成伤害 + 
                           无意 + 伤害可能性可预见 
 
C．在上班途中，M 女士把自己的早餐汉堡包给了街上的一个乞丐。由于乞丐急于吞咽而被意
外地噎死了。所以，M女士无意中实施了一个恶的行为。 
 
    M女士的行为虽然造成了伤害，但出于无意，并且其伤害可能性不可预见，因此，不能认
为是恶的。 
 
   善  =（好动机 +  好效果） 
 
                           故意 
   恶  = 已造成伤害 + 
                           无意 + 伤害可能性可预见 
 
D．S 女士义务帮邻居照看三岁的小孩。小孩在 S 女士不注意时跑到马路上结果被车撞了。尽
管 S女士无意伤害这个小孩，但她的行为还是恶的。 
 
    D项中 S女士对小孩的伤害虽然是无意的，但这种伤害的可能性是可以预见的，因此，她
的行为还是恶的。D项符合题干的断定。 
 
        逻辑运算型 
[例]  
          有一逻辑推理单选题的四个选择答案分别是: 
      ⑴作案者是甲 
      ⑵作案者是乙 
      ⑶作案者是丙 
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      ⑷作案者是甲或乙 
      设该题是成立的, 则该题的正确答案应是: 
    A.⑴ 
    B.⑵ 
    C.⑶ 
    D.⑷ 
 
     答案是 C. 
    单选题的四个答案中有且只有一个是真的。 
    如果(1)是真的, 则(4)是真的。因此，(1)不是真的; 
    如果(2)是真的, 则(4)是真的。因此，(2)不是真的; 
    如果(4)是真的, 则(1)和(2)至少有一个是真的。因此(4)不是真的 
    如果(3)是真的, 其余的不一定是真的,又因为该题是成立的, 所以正确答案是(3) 
 
[例] 
  1-2基于以下题干： 
  八位侯选人竞选一位厂长。选举的过程满足以下条件： 
  如果 A的票数多于 B，并且 C的票数多于 D，那么 E当选。 
  如果 B的票多于 A或者 F的票数多于 G，那么 H当选。 
  如果 D的票数多于 C，那么 F当选。 
   
1．如果上述断定都是真的，并且事实上 H当选，当么，以下哪项一定是真的？ 
 (Ａ)A的票数比 B多。 
  (Ｂ)B的票数不比 A多。 
  (Ｃ)F的票数比 G多。 
  (Ｄ) D的票数不比 C多。 
 
 条件： 
   （（A>B） ∧ （C>D））→ E 
      （（B>A）∨（F>G））→ H 
      （D>C）→ F 
1．如果上述断定都是真的，并且事实上 H当选，当么，以下哪项一定是真的？ 
     
    解析：答案是 D。 
    既然 H当选，那么，F就没有当选；条件“如果 D的票数多于 C，那么 F当选”是一个充分
条件假言命题，F没有当选，依据充分条件假言推理，否定后件就可以否定前件，得出“D的票
数不比 C多”。  
                                                                                     
■ 
 
 题干：八位侯选人竞选厂长。选举的过程满足以下条件： 
  如果 A的票数多于 B，并且 C的票数多于 D，那么 E当选。 
  如果 B的票多于 A或者 F的票数多于 G，那么 H当选。 
  如果 D的票数多于 C，那么 F当选。 
 
2．如果题干的断定都是真的，并且事实 C的选票多于 D，而 E并没有当选，则以下哪项一定
是真的？ 
 (Ａ) F当选。 
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 (Ｂ) H当选。 
 (Ｃ) F的票数多于 G。 
 (Ｄ) A的票数不比 B多。 
 
条件： 
   （（A>B） ∧ （C>D））→ E 
      （（B>A）∨（F>G））→ H 
      （D>C）→ F 
2．如果题干的断定都是真的，并且事实 C的选票多于 D，而 E并没有当选，则以下哪项一定
是真的？  
解析：答案是 D。 
    由“如果 A的票数多于 B，并且 C的票数多于 D ，那么 E当选”，和“E没有当选”，根据
充分条件假言推理，否定后件就可以否定前件，得：“或者 A的票数不比 B多或者 C的票数不
比 D多”； 
由“或者 A的票数不比 B多或者 C的票数不比 D多”和“C的票数多于 D”，，根据相容选言推理
的否定肯定式，可推出“A的票数不比 B多”。 ■ 
  答案是 D。 
    由“如果 A的票数多于 B，并且 C的票数多于 D ，那么 E当选”，和“E没有当选”，根据
充分条件假言推理，否定后件就可以否定前件，得：“或者 A的票数不比 B多或者 C的票数不
比 D多”； 
    由“或者 A的票数不比 B多或者 C的票数不比 D多”和“C的票数多于 D”，，根据相容选言
推理的否定肯定式，可推出“A的票数不比 B多”。 
 
[例] 
    储存在专用电脑中的某财团的商业核心机密被盗窃。该财团的三名高级雇员甲、乙、丙三
人涉嫌被拘审。经审讯，查明了以下事实： 
         第一，   机密是在电脑密码被破译后窃取的；破译电脑密码必须受过专门训练。 
        第二，   如果甲作案，那么丙一定参与。 
        第三，   乙没有受过破译电脑密码的专门训练。 
        第四，   作案者就是这三人中的一人或一伙。 
           从上述条件，可推出以下哪项结论？ 
    A．作案者中有甲。 B．作案者中有乙。 
    C．作案者中有丙。 D．作案者中有甲和丙。 
     答案是 C。 
    假设丙没作案，则甲没作案，则作案的是乙；又乙没有受过破译电脑密码的专门训练，不
具备单独作案的条件。因此，三人中无人作案，与条件矛盾。因此，假设不成立。作案者中一

定有丙。 
 
  [例]1－5题基于以下题干： 
   有 7名心脏病患者 E、F、G、H、I、J、K要分配给 4名医生负责治疗，他们是张医生、李
医生、王医生和刘医生。每名患者只能由 1位医生负责，每位医生最多负责两名患者的治疗。
患者中 J和 K是儿童，其余 5个是成年人；E、F和 J是男性，其余 4人是女性。以下条件必
须满足： 
（1）张医生只负责治疗男性患者。 
（2）李医生只能负责 1名患者的治疗工作。 
（3）如果某名医生负责治疗 1 名儿童患者，那么他必须负责与这个患儿性别相同的 1 名成人
患者的治疗工作。 
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1．根据上面的条件，以下哪项肯定为真？ 
    A．F由李医生负责治疗。        B．G由刘医生负责治疗。 
    C．J由张医生负责治疗。         D．H由王医生负责治疗。 
2．以下每名患者都可以由李医生负责治疗，除了哪一位？ 
      A．E        B．G        C．I        D．K 
 
    有 7名心脏病患者 E、F、G、H、I、J、K要分配给 4名医生负责治疗，他们是张医生、
李医生、王医生和刘医生。每名患者只能由 1位医生负责，每位医生最多负责两名患者的治疗。
患者中 J和 K是儿童，其余 5个是成年人；E、F和 J是男性，其余 4人是女性。以下条件必
须满足： 
（1）张医生只负责治疗男性患者。 
（2）李医生只能负责 1名患者的治疗工作。 
（3）如果某名医生负责治疗 1 名儿童患者，那么他必须负责与这个患儿性别相同的 1 名成人
患者的治疗工作。 
 
 3．如果 E由王医生负责治疗，则以下哪一项肯定为真？ 
    A．F由李医生负责治疗。        B．G由王医生负责治疗。 
    C．H由刘医生负责治疗。        D．K由刘医生负责治疗。 
4．如果李医生负责治疗 G，则以下哪项可能为真？ 
    A．E和 F由刘医生负责治疗。    B．I和 K由王医生负责治疗。 
    C．H和 I由刘医生负责治疗。    D．E和 K由王医生负责治疗。 
 
    有 7名心脏病患者 E、F、G、H、I、J、K要分配给 4名医生负责治疗，他们是张医生、
李医生、王医生和刘医生。每名患者只能由 1位医生负责，每位医生最多负责两名患者的治疗。
患者中 J和 K是儿童，其余 5个是成年人；E、F和 J是男性，其余 4人是女性。以下条件必
须满足： 
（1）张医生只负责治疗男性患者。 
（2）李医生只能负责 1名患者的治疗工作。 
（3）如果某名医生负责治疗 1 名儿童患者，那么他必须负责与这个患儿性别相同的 1 名成人
患者的治疗工作。 
 
5．根据题干，以下哪一项肯定为真？ 
    A．王医生至少负责治疗一名女性患者。 
    B．王医生至少负责治疗一名儿童患者。 
    C．刘医生至少负责治疗一名男性患者。 

D．刘医生至少负责治疗一名儿童患者。 
题干 
 E F G H I J K  
 男 男 女 女 女 男、儿 女、儿  
张   × × ×  × 只负责男 
李      × × 只治 1位 
王         
刘         
 
1 
 E F G H I J K  
 男 男 女 女 女 男、儿 女、儿  
张   × × × √ × 只负责男 
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李      × × 只治 1位 
王         
刘         
 
1．根据上面的条件，以下哪项肯定为真？ 
    A．F由李医生负责治疗。     
    B．G由刘医生负责治疗。 
    C．J由张医生负责治疗。          
    D．H由王医生负责治疗。 
 
答案是 C。 
     由条件，可得：除李医生外，每位医生治一位病人。  
     J必定由张医生负责治疗。否则，如果 J由其他医生治疗，则由于 J是男性儿童，根据条
件，该医生须治疗另一名男病人，则张医生只能治疗一名男病人，不符合题干条件。  
2 
 E F G H I J K  
 男 男 女 女 女 男、儿 女、儿  
张   × × ×  × 只负责男 
李      × × 只治 1位 
王         
刘         
2．以下每名患者都可以由李医生负责治疗，除了哪一位？ 
      A．E        B．G        C．I        D．K 
 
答案是 D。 
3 
 E F G H I J K  
 男 男 女 女 女 男、儿 女、儿  
张   × × ×  × 只负责男 
李      × × 只治 1位 
王 √（3-1） 

 
     ×（3-2）  

刘       √（3-3）  
 
3．如果 E由王医生负责治疗，则以下哪一项肯定为真？ 
    A．F由李医生负责治疗。         
    B．G由王医生负责治疗。 
    C．H由刘医生负责治疗。         
    D．K由刘医生负责治疗。 
答案是 D。 
       
    由王医生治 E，可推出王医生不治 K。又张、李不治 K，可推出治 K的是刘。 
 
 
 
 
 
4 
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 E F G H I J K  
 男 男 女 女 女 男、儿 女、儿  
张   × × ×  × 只负责男 
李 √条件     × × 只治 1位 
王          

 
       

刘         
 
4-A 
 E F G H I J K  
 男 男 女 女 女 男、儿 女、儿  
张   × × ×  × 只负责男 
李   √ 条

件 
  × × 只治 1位 

王          
 

       

刘 ? ?       
 
A不可能为真。否则由另一名医生治 J，由于 J是男性儿童，该医生还须治 E和 F中的一位。
矛盾！ 
4-C 
 E F G H I J K  
 男 男 女 女 女 男、儿 女、儿  
张   × × ×  × 只负责男 
李   √ 条

件 
  × × 只治 1位 

王          
 

       

刘    ? ?    
 
 
 
C不可能为真。否则，K由王医生治，由于 K是女性儿童，王医生还须治 G、H和 I中的某一
位，矛盾！ 
4-D 
 E F G H I J K  
 男 男 女 女 女 男、儿 女、儿  
张   × × ×  × 只负责男 
李   √ 条

件 
  × × 只治 1位 

王     ?    
 

     ?  

刘         
 
D不可能为真。因为 K是女性儿童，E是男性，不符合题干的条件。 
 
4-D 
 E F G H I J K  
 男 男 女 女 女 男、儿 女、儿  
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张   × × ×  × 只负责男 
李   √ 条

件 
  × × 只治 1位 

王     ?    
 

     ?  

刘         
 
4-B 
 E F G H I J K  
 男 男 女 女 女 男、儿 女、儿  
张   × × ×  × 只负责男 
李   √ 条

件 
  × × 只治 1位 

王          
 

   √  √  

刘         
 
    B可能为真。 
    答案是 B。  
    有 7名心脏病患者 E、F、G、H、I、J、K要分配给 4名医生负责治疗，他们是张医生、
李医生、王医生和刘医生。每名患者只能由 1位医生负责，每位医生最多负责两名患者的治疗。
患者中 J和 K是儿童，其余 5个是成年人；E、F和 J是男性，其余 4人是女性。以下条件必
须满足： 
（1）张医生只负责治疗男性患者。 
（2）李医生只能负责 1名患者的治疗工作。 
（3）如果某名医生负责治疗 1 名儿童患者，那么他必须负责与这个患儿性别相同的 1 名成人
患者的治疗工作。 
 
5．根据题干，以下哪一项肯定为真？ 
    A．王医生至少负责治疗一名女性患者。 
    B．王医生至少负责治疗一名儿童患者。 
    C．刘医生至少负责治疗一名男性患者。 
    D．刘医生至少负责治疗一名儿童患者。 
 
5 
 
答案是 A。 
由条件，张医生治 2名男病人。如果王医生治的都是男病人，则共有 4名男病人，与条件矛盾！
因此 
王医生至少治一名女病人。 
 
[例]  
     “扑尔思”岛上的土著居民分为骑士和无赖两部分，骑士只讲真话，无赖只讲假话。A和 B
是岛上的两个土著居民，关于他俩，A说了以下这句话： 
 “或者我是无赖，或者 B是骑士。” 
          根据以上的条件，可推出以下哪项结论？ 
A． A和 B都是骑士。 
B．A和 B都是无赖。 
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C．A是骑士，B是无赖。 
D．A是无赖，B是骑士。 
答案是 A。 
     假设 A说的是句假话，则事实上 A是骑士，B是无赖。但骑士不会说假话，因此，假设
不成立。所以 A 说的是句真话，即“或者 A 是无赖，或者 B 是骑士”是个真命题。因为说真话
是骑士，所以 A不是无赖，可推出 B也是骑士。    
     所以，A成立。 
 
 [1-6]基于以下题干： 
L、M和 N三个人，在汉堡、热狗、苹果派和薯条四种快餐食品中，至少买了一种。他们对食
品的选择满足以下条件： 
每一种食品最多只买一份。 
如果买热狗，则不买薯条。 
三人中，至少有一人买热狗，并且至少有一人买苹果派。 
M买了薯条。 
N买了汉堡。 
L和 N都没买苹果派。 
N买的食品，M都没买。 
  

L∨M∨N      L∨M∨N       
                汉堡          热狗        苹果派        薯条 
 
   L                    ×① 
  
   M           ×②          ×②         √②         √① 
 
   N            √①                       ×①         × 
 
 
                                    热狗 → ¬ 薯条 
                                    N（x）→  ¬M（x） 
 
 
1．以下哪项断定一定为真？ 
A．L买了热狗。 
B．L买了薯条。 
C．M买了热狗。 
D．M买了苹果派 
E．N买了热狗。 
 
2．如果每份快餐食品的价格均为 10元，则三个人的最低花费可能是 
A．30元 
B．40元 
C．50元 
D．60元 
  
 
 
3．如果每份快餐食品的价格均为 10元，则三个人的最高花费可能是 
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A．50元 
B．60元 
C．70元 
D．80元 
 
4．如果 L和M各自买了两种食品，则以下哪项一定为真？ 
A．L买了汉堡。 
B．L买了热狗。 
C．M买了汉堡。 
D．有并且只有一种食品，L和M都买了。 
  
 
5．如果 L买了薯条，则以下哪项一定为真？ 
A．L买了汉堡。 
B．M买了汉堡。 
C．N买了热狗。 
D．N只买了一种食品。 
  
6．假设在题干的条件中去掉：如果买热狗，则不买薯条，其余保持不变。在此假设下，如果
每份快餐食品的价格均为 10元，则三个人的最高花费可能是 
A．50元 
B．60元 
C．70元 
D．80元 
 
 
                 类比分析型 
 
       形式结构的类比分析  
       所存在的逻辑错误或逻辑漏洞的类比分析 
       所运用的逻辑方法的类比分析 
       对类比的分析评价 
 
 [例] 
     国家教育部门策划了一项“全国重点院校排列名次”的评选活动。方法是，选择十项指标，
包括对学生的思想政治教育、学校的硬件设施(校舍、图书馆等)、博士硕士点的数量、在国外
发表论文的年数量、在国内出版发表的论著论文的年数量等。每项指标按实际质量或数量的高

低，评以从 1－10 分之间某一分值， 然后求得这十个分值的平均数，并根据其高低排出全国
重点院校的名次。 
         以下各项都是对上述策划的可行性的一种质疑，除了： 
(Ａ)各项指标的重要性不一定都是均等的。 
(Ｂ)有些指标的测定，例如学生的思想政治工作，是难以准确量化的。 
(Ｃ)有些专业和学科之间存在不可比关系，例如：我国马克思主义哲学的论文，由于众所周知
的原因，是很难在西方世界发表的。 
(Ｄ)学校之间在硬件设施上的差异，有些是历史造成的， 有些是国家投入的多寡造成的，不是
该校自己的当前行为所造成的。 
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答案是 D。 
    选项 A认为各项指标的重要性不一定都是均等的，那么题干的策划以十个分值的平均数的
高低来确定全国高等院校的名次，就是不可行的； 
    选项 B认为有些指标的册定是难以准确量化的，那么题干的策划使用纯量化的方法对各项
指标评以某一分值，并求得其平均数的做法就是不可行的； 
     选项 C 指出，有些专业和学科之间存在不可比关系，那么题干的策划把不可比的东西进
行比较，其可行性当然是可以质疑的； 
    惟有选项 D构不成对题干策划的质疑，因为策划中的评比是就各高等院校的现状而言的，
而不涉及形成这种现状的原因，该选项谈的是硬件设施差异的原因，离开了题干的策划。           
 
 
[例] 
     一般人总会这样认为，既然人工智能这门新兴学科是以模拟人的思维为目标，那么，就
应该深入地研究人思维的生理机制和心理机制。其实，这种看法很可能误导这门新兴学科。如

果说，飞机发明的最早灵感是来自于鸟的飞行原理的话，那么，现代飞机从发明、设计、制造

到不断改进，没有哪一项是基于对鸟的研究之上的。 
           上述议论，最可能把人工智能的研究，比作以下哪项？ 
    A．对鸟的飞行原理的研究。 
    B．对鸟的飞行的模拟。 
    C．对人思维的生理机制和心理机制的研究。 
    D．飞机的设计、制造和改进。 
 
 
答案 D。 
 题干所作的类比分析是：飞机的发明、设计制造和改进并非基于对鸟的研究，因此，人工

智能的研究也不应基于对人思维的生理和心理机制的研究。显然，这里，把对人思维的生理和

心理机制的研究，比作对鸟的研究；把人工智能的研究，比作飞机的发明、设计制造和改进。

D项和 E项都和题干的上述类比相关, 但显然D项比 E项作为题干中人工智能研究的类比对象
更为恰当。 
 
[例] 
    某人到医院求医切除右手多余的第六根歧指。手术后令他大吃一惊：他的姆指被切除了，
而歧指仍保留着。这一现象与下述哪项最为类似： 
A．某单位实施精兵简政，结果多余雍肿的机构没精简掉，反而多出了一个“精简办公室”。 
B．某地修建大型水库，不得不淹没了万倾良田；。 
C．文革发动者的初衷，原是坚持继续革命、剪除社会弊端，但一切动乱下来，打倒的是老一
辈革命家，弹冠相庆的是四人帮这样一批野心家。 
D．战国时代，燕国有一人到赵国邯郸去，看到赵国人走路的姿势很美，就跟着学起来，结果
不但没有学好，连自己原来的走法也忘掉了，只好爬着回去； 
 
答案是 C. 
          题干所陈述的现象的典型特征是: 该去除的没去除, 不该去除的去除了。 
          A项中，有“该去除的没去除”，但没有“不该去除的去除了”，因而不成立。                        
         B项中，所去除的并非是不该去除的，因而不成立。 
         D项说的是该获得的没获得，不该去除的去除了，因而不成立。                                   
         C项中有“不该去除的去除了”，也有“该去除的没去除”，因而成立。 ■ 
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[例]    必须有超常业绩或者 30年以上服务于本公司的工龄的雇员，才有资格获得 X公司本年
度的特殊津贴。黄先生获得了本年度的特殊津贴但在本公司仅供职 5年，因此他一定有超常业
绩。 
以下哪项论证方式，和题干的最为类似？ 
    A．一个影视作品，要想有高的收视率或票房价值，作品本身的质量和必要的包装宣传缺
一不可。电影《青楼月》上映以来票房价值不佳但实际上质量堪称上乘。因此，看来它缺少必

要的广告宣传和媒介炒作。 
    B．法制的健全或者执政者强有力的社会控制能力，是维持一个国家社会稳定的必不可少
的条件。Y国社会稳定但法制尚不健全。因此，Y国的执政者具有强有力的社会控制能力。 
C．如果既经营无方又铺张浪费，则一个企业将严重亏损。Z 公司虽经营无方但并没有严重亏
损，这说明它至少没有铺张浪费。 
D．一个罪犯要实施犯罪，必须既有作案动机，又有作案时间，在某案中，W先生有作案动机
但无作案时间。因此，W先生不是该案的作案者。 
答案是 B。 
 
题干的论证形式是：只有 P或者 Q，才 R；R并且非 Q。因此，P。 
经过必要的整理，可以抽象出各选项的形式。 
A项的论证形式是：只有 P并且 Q，才 R。非 R并且 P。因此，非 Q。 
B项的论证形式是：只有 P或者 Q，才 R；R并且非 P。因此，Q。 
C项的论证形式是：如果 P并且 Q，则 R；P并且非 R。因此，非 Q。 
D项的论证形式是：只有 P并且 Q，才 R；P并且非 Q。因此，非 R。 
 
显然，B和题干的最为类似。 
 
 [例] 
         世间万物中，人是第一可宝贵的。我是人，所以，我是世间万物中第一可宝贵的”。 
         这个推理中的逻辑错误，和以下哪项中出现的最为类似？ 
 Ａ.  作案者都有作案动机，某甲有作案动机，所以某甲一定是作案者。 
 Ｂ.  各级干部都要遵纪守法，我不是干部，所以我不要遵纪守法。 
 Ｃ.  鲁迅的小说不是一天能读完的，《狂人日记》是鲁迅的小说，所以《狂人日记》不是一天
能读完的。 
 Ｄ.  人贵有自知之明，你没有自知之明，因此，你算不得是一个真正的人。 
答案：C 
    题干的错误是“偷换概念”，即用非集合概念偷换集合概念。诸选项中，只有 C项中出现同
样的错误。■ 
 
 
 [例] 
    在华联大学数学系应用数学教研组中，李杰教授今年发表的论文的数量，创造了他历年发
表论文的最高纪录。这一纪录之所以在全系引起震动，是因为在全系各教研组中，近几年来应

用数学教研组发表的论文都是最少的。 
         下述哪项最为确切地指出了上述议论的逻辑漏洞？ 
A． 题干中没有指出全系教研组的数量。 
B．题干中没有给出今年应用数学教研组发表的论文的数量。 
C．题干中没有给出今年李杰教授发表的论文的具体数量。 
D．李杰教授发表论文的纪录是和他自身相比的，把这一纪录用于各教研组之间的比较是没有
意义的。 
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答案是 D。 
     因为李杰教授发表论文的纪录是和他自身相比的，所以，即使题干给出了全系教研组的
数量，今年应用数学教研组发表的论文的数量或今年李杰教授发表的论文的具体数量，甚至同

时给出了这三种数据，也不足以说明，为什么这一纪录会在全系引起震动。这说明把这一纪录

用于各教研组之间的比较是没有意义的。 
    因此，D最为确切地指出了题干议论的逻辑漏洞。 
  
[例] 
     农科院最近研制了一高效杀虫剂，通过飞机喷撒，能够大面积地杀死农田中的害虫。这
种杀虫剂的特殊配方虽然能保护鸟类免受其害，但却无法保护有益昆虫。因此，这种杀虫剂在

杀死害虫的同时，也杀死了农田中的各种益虫。 
     以下哪项产品的特点，和题干中的杀虫剂最为类似？ 
A．一种新型战斗机，它所装有的特殊电子仪器使得飞行员能对视野之外的目标发起有效攻击。
这种电子仪器能区分客机和战斗机，但不能同样准确地区分不同的战斗机。因此，当它在对视

野之外的目标发起有效攻击时，有可能误击友机。 
B．一种带有特殊回音强立体声效果的组合音响，它能使其主人在欣赏它的时候倍感兴奋和刺
激，但往往同时使左邻右舍不得安宁。 
C．一部经典的中国文学名著，它真实地再现了中晚期中国封建社会的历史，但是，不同立场
的读者从中得出不同的见解和结论。 
D．一种新投入市场的感冒药，它能迅速消除患者的感冒症状，但也会使服药者在一段时间中
昏昏欲睡。 
 
答案 A。 
     题干中的杀虫剂的特点是能区分鸟类和昆虫，但不能区分昆虫中的益虫与害虫，因此，
在杀死害虫时虽然高效，但同时也杀死了益虫。 
    A项中的战斗机的特点是能区分客机和战斗机，但不能区分战斗机中的敌机与友机，因此，
攻击敌机虽然有效，但也可能误击友机。这和题干中杀虫剂的特点类似。 
    其余各项产品都不具有类似于题干中杀虫剂的上述特点。 
 
[例] 
    有些教员也拥有了私人汽车，所有的大款都有私人汽车，因此，有些教员也是大款。 
    以下哪个推理具有和上述推理最为类似的结构？ 
A.有些有神论者是佛教徒，所有的基督教徒都不是佛教徒，因此，有些有神论者不是基督教徒。 
B.某些牙科医生喜欢烹饪。李进是牙科医生，因此，李进喜欢烹饪。 
C.有些南方人爱吃辣椒，所有的南方人都习惯吃大米，因此，有些习惯吃大米的人爱吃辣椒。 
D.有些自然物品具有审美价值，所有的艺术品都有审美价值。因此，有些自然物也是艺术品。 
 
答案是 D。 
    凭直观分析即可找到正确答案。本题也可运用三段论的有关知识进行推理结构的比较分
析。 
A的推理结构是: 有些 S是M, 所有 P都不是M. 所以有些 S不是 P。 
B的推理结构是: 有些M是 P, S是M.所以 S是 P。 
C的推理结构是: 有些M是 P, 所有M都是 S. 所以有些 S是 P。 
D的推理结构是: 有些 S是M, 所有 P都是M. 所以有些 S是 P。 
题干的推理结构是: 有些 S是M, 所有 P都是M. 所以有些 S是 P。■ 
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               数字比例型 
 
[例] 
    制作和销售假文凭假证件，已经成为社会的一大公害。公安和司法部门对此进行了多次突
击整治，破获了一批窝点，惩治和宣判了一批罪犯。但是，社会上制作和销售假文凭假证件的

势头并不见多大扭转。 
    如果上述断定是真的，则以下哪项断定也一定是真的？ 
Ⅰ 假文凭假证件的买方市场依然存在。 
Ⅱ 所破获的制假销假窝点只占这样的窝点的很小的比例。 
Ⅲ 文凭和证件缺乏有效的辩伪设施。 
       A．  只有Ⅰ。      B．  Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ。   C．  只有Ⅰ和Ⅱ。   D．  只有Ⅰ和Ⅲ。  
 
  答案是 D。 
    制作和销售假文凭假证件要能成为一大社会公害，并保持这种势头，必须同时具备两个条
件：第一是有足够多的买主，第二是有足够多的假文凭假证件被制作出来用以销售。 
    Ⅰ断定了第一个条件。因此一定是真的。 
    Ⅱ不等于断定了第二个条件。因为所破获的制假销假窝点所占的比例，不等于这些窝点的
制销产品在整个这样的产品中所占的比例。事实上可能破获了 90%的窝点，但这 90%的窝点
的制销产品却只占这样的产品的不到 10%，这显然不足以扭转制销假文凭假证件的势头。因此，
Ⅱ不一定是真的。 
    Ⅲ一定是真的。否则，如果事实上对于各种文凭和证件存在有效的辩伪设施，那么，Ⅰ断
定的条件就不可能成立，因而，题干断定的现象也就不可能出现。  
 
[例] 
    据世界卫生组织 95 年调查报告显示，70%的肺癌患者都有吸烟史。这说明，吸烟将极大
增加患肺癌的危险。 
         以下哪项，如果是真的，将严重削弱上述结论？ 
A．有吸烟史的人在 95年超过世界总人口的 65%。 
B．95年世界吸烟的人数比 94年增加了 70%。 
C．被动吸烟被发现同样有致肺癌的危险。 
D．没有吸烟史的人数在 95年超过世界总人口的 40%。  
 
答案是 A. 
    因为如果有吸烟史的人在 95 年超过世界总人口的 65%，由题干，这个百分比已经接近于
有吸烟史的肺癌患者占整个肺癌患者的比例，又考虑到事实上患肺癌的主要是成年人，因此，

有吸烟史的肺癌患者占整个肺癌患者的比例，绝不会高于有吸烟史的人占世界总人口的比例。

这说明吸烟并没有增加患肺癌的危险。 
    例如，不能因为患艾滋病的中国人中，90%以上是汉族人，就得出汉族比少数民族更易患
艾滋病，因为中国人中 90%以上都是汉族人。 
    其余各项均不能削弱题干的结论。 
 
 [例] 
    贾女士：本报对减肥成功者所作的一项调查显示，70%的受调查者称服用东参减肥丸，30%
的称服用灵芝瘦身丹。没有被调查者服用其它减肥药。 
陈先生：这说明在被调查者中，服用东参减肥丸的人数，比服用灵芝瘦身丹的两倍还多。 
贾女士：另外，25%的被调查者称他们从不通过药物减肥。 
    以下哪项如果为真，最有利于解释贾女士的断定中看来存在的矛盾？ 
A．  30%的服用灵芝瘦身丹的被调查者，包括在 70%的服用东参减肥丸的被调查者中。 
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B． 一些被调查者服用上述两种减肥药。 
C．  被调查者的人数超过 100人。 
D．  被调查者在整个减肥成功者中，只占很小的比例。  
 
       答案是 B。 
    如果被调查者最多只服用过一种减肥药，那么，贾女士的断定中就包含不可排除的矛盾。
要排除这种矛盾，一个合理的解释是，一些被调查者服用过上述两种减肥药，这正是 B所断定
的。 
 其余各项均不能解释贾女士的断定。其中，选项 A事实上也包含着一些被调查者服用上述
两种减肥药的断定，但是，它把这一断定加强为所有服用灵芝瘦身丹的被调查者，都服用东参

减肥丸，这样，由于没有被调查者服用其它减肥药，就会得出 30%的被调查者不通过药物减肥
的结论，这和贾女士的断定矛盾。 
 
 [例] 
      一份犯罪调研报告揭示，某市近三年来的严重刑事犯罪案件 60%皆为已纪录在案的 350
惯犯所为。报告同时揭示，严重刑事犯罪案件的作案者半数以上同时是吸毒者。 
  如果上述断定都是真的，那么，下述哪项断定一定是真的？ 
  A.350名惯犯中可能没有吸毒者。 
  B.350名惯犯中一定有吸毒者。 
  C.350名惯犯中大多数是吸毒者。 
  D.吸毒者中大多数在 350名惯犯中。 
    答案是 A. 
    题干说的是"严重刑事犯罪案件的作案者半数以上同时是吸毒者",而不是说 "半数以上严
重刑事犯罪案件的作案者同时是吸毒者", 因此以下情况是可能的:上述 350 名惯犯虽然作案的
数量占了严重刑事犯罪案件的 60%, 但人数只占严重刑事犯罪案件作案者的很小比例(例如
5%)。这样，虽然严重刑事犯罪案件的作案者半数以上同时是吸毒者，但 350 名惯犯中完全可
能没有吸毒者。 
    既然 A是真的,则 B、C、D不一定是真的。 
 
[例] 据美国卫生部门统计，1999年全美糖尿病患者中，年轻人不到 10%，70%为肥胖者。这说
明，体重的正超常将极大增加患糖尿病的危险。 
  以下哪项，如果为真，将严重削弱上述结论？ 
  A．1999年，肥胖者在全美中老年人中所占的比例超过 60%。 
  B．1999年美国的肥胖者的人数比 1989年增加了 70%。 
  C．医学已经证明，肥胖是心血管病的重要诱因。 
  D．1999年，美国糖尿病的发病率比 1989年降低了 20%。 
E．1999年，年轻人中的肥胖者所占的比例，比 1989年提高了 30%  
 
   答案是 A。 
 由题干，1999年全美糖尿病患者中，年轻人约占 10%，70%为肥胖者。由此可知，该年全
美中老年糖尿病患者中，肥胖者约占 63%。 
 A项断定，1999年，肥胖者在全美中老年人中所占的比例超过 60%。这说明，肥胖者在全
美中老年人中所占的比例，接近于肥胖的糖尿病患者在整个中老年糖尿病患者中的比例。因此，

没有理由认为，肥胖会增加患糖尿病的危险。这就严重地削弱了题干的结论。 
 其余各项均不能削弱题干。 
  
  


